

Коррупция в России: причины возникновения и методы борьбы

Научный руководитель – Муталимов Абдулмуслим Эмеевич

Амаханов Эмир Теймурович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия
E-mail: student.rpa2017@gmail.com

Специалисты отмечают разрушительный характер степени коррумпированности в масштабах государства и ее влияние на мировоззрение граждан, в особенности на формирование правового сознания молодежи и на всю экономику в целом. Наибольшую опасность несет в себе административная, политическая коррупция, а также коррупция, которая имеет место в правоохранительных и судебных органах. В 2016-2017 гг. основные усилия правоохранительных органов по борьбе с коррупцией были сосредоточены на выявлении правонарушений в наиболее подверженных коррупции сферах. Управление государственным имуществом, земельными правоотношениями, разрешительными процедурами при проведении государственных закупок, контрольно-ревизионной и правоохранительной деятельностью являлись зоной коррупционной составляющей. Необходимо задействовать в борьбе с коррупцией все институты гражданского общества и всех добросовестных граждан России. На сегодняшний день каждый второй россиянин лично сталкивается с коррупционными проявлениями, оказываясь в безвыходном положении, когда какой-нибудь высокопоставленный чиновник спокойно и нагло требует у него взятку за исполнение своих прямых служебных обязанностей. В Российской Федерации основным инструментом борьбы с коррупцией являются правоохранительные органы. Но, как показывает практика, правоохранительная система РФ тоже подвержена коррупции. Учитывая современные реалии, достичь такого результата не удастся в ближайшее время. Логично сказать, что правоохранительные органы пока не способны функционировать как инструмент борьбы с коррупцией. Таким образом, на лицо необходимость создания эффективной системы борьбы, которая способна реально противостоять повальной коррупции и внедрять в жизнь антикоррупционные меры. Как уже неоднократно подчеркивалось, коррупция серьезнейшим образом ослабляет государство. В связи с этим в механизме противодействия коррупции нужно задействовать различные общественные регуляторы и социальные институты. В сфере развития профилактических мер по борьбе с коррупцией, оправданным будет внедрение в систему стандартов высшего образования учебной дисциплины, сосредоточенной на формировании и развитии у студентов антикоррупционного мышления. Необходимо воспользоваться эффективным опытом зарубежных стран. Например, в США и Сингапуре большое внимание уделяется этике поведения госслужащих, ведется жесткий тендерный отбор на государственные должности и функционирует система серьезных мер уголовного наказания за преступления коррупционной направленности. Первая мера заключалась в создании независимой комиссии по борьбе с коррупцией, которая имеет оклад на 20-30% выше, чем у силовых структур и подчиняющийся непосредственно генерал-губернатору. Вторая мера состоит в отмене презумпции невиновности для чиновников: фактически чиновнику нужно было доказать, что имущество приобретено не на взятки, т.е. если имущество по стоимости превышает доходы, полученные законным путем, имущество подлежит конфискации. И, наконец, третья мера состоит в том, чтобы гражданам и средствам массовой информации была бы предоставлена возможность сообщать о взяточниках. Поступавшая информация проверялась бы, и при наличии оснований,

лицу, подозреваемому, во взятке замораживали банковские счета, требовали объяснения. В заключении нужно отметить, что коррупция всегда будет существовать там, где есть государственное устройство и победить коррупцию полностью невозможно. Однако уменьшить его масштабы и довести до минимума вполне реально. Для борьбы с каждым видом коррупции нужен системный подход, учитывая взаимосвязь между различными видами коррупции. Коррупцию невозможно побороть в отдельной сфере, только борьба со всеми ее проявлениями может изменить ситуацию к лучшему.